



2月25日,石柱县中益乡华溪村,村民聚在马培清家的院坝收看全国脱贫攻坚总结表彰大会的电视直播。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆



2月25日,巫山县竹贤乡下庄村,村民聚集在一起收看全国脱贫攻坚总结表彰大会电视直播。记者 郑宇 摄/视觉重庆



2月25日,城口县沿河乡联坪村,村民在刘朝谱家收看全国脱贫攻坚总结表彰大会电视直播。首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

### 全国脱贫攻坚楷模毛相林的家乡下庄沸腾了!

## 「下庄赶上好时代,乡亲们的努力没白费」

□本报记者 左黎韵

2月25日清晨,巫山县竹贤乡下庄村,村党支部书记毛相林家的院坝早就热闹起来。

这天正值全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京举行,毛相林作为全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者出席大会。

上午10点过,毛相林的屋前已来了30多位村民,小小的院坝里人声鼎沸。毛相林的爱人王祥英把电视搬到院坝,村民们自发搬来板凳坐成好几排,收看即将举行的总结表彰大会电视直播。

下庄村地处秦巴山腹地,四面都是海拔上千米的大山,因仿佛置身天坑之中,故得名“下庄”。“毛书记今年上了好几次电视了吧,他带领大家绝壁凿路和脱贫致富的故事,真的让人感动,也让人敬佩!”隔壁药材村的村支书刘朝清也来了。这天恰逢他到下庄办事,听说村民们正等着看毛相林领奖,他也加入其中。

“以前下庄被称为‘天坑村’,我们要手脚并用、翻过一道落差上千米的悬崖才能出村。”坐在刘朝清旁边、曾和毛相林一起修路的杨亨双打开了话匣子:“四十多年前修路,没得机械设备,我们把绳子缠在腰上,在半山腰荡着‘秋千’用钢钎凿孔、用铁锹铲土,再填上炸药,劈山开石,我们用的是最原始、最辛苦的办法修路。”

“为了修这条路,我们丢了6条人命,黄会元就是从这里摔下去的。”村民彭仁松瞥见电视上正在播放下庄修路的短片,他指着最曲折的一段路感慨。

“是啊,他们要是能看下庄今天的变化,一定会感到很欣慰……”彭仁松的话勾起了村民们的回忆,大家有感而发。

10点30分,总结表彰大会开始。院坝静了下来,村民们盯着电视,专注地收看直播。大会现场庄严肃穆,在热烈的掌声中,毛相林走上主席台,习近平总书记为他颁授了全国脱贫攻坚楷模奖章及荣誉证书。此时,安静的院坝里沸腾了,村民们纷纷站起来,激动地鼓掌。

“毛书记是我们下庄的领头羊。他带领大家修路,还带头搞产业、谋发展。没有他,我们脱贫就没得这么快。”初春的大巴山,春寒料峭,可村民们说起毛相林,心里就觉得特别热乎。

“过去我对产业发展没得信心,毛书记手把手教我种柑橘,又帮我争取政策补贴,鼓励我把农房改建成民宿,现在我一年纯收入七八万元,这在过去想都不敢想。”前几年甩掉了贫困户帽子的袁堂清感激地说。

“不等不靠、敢想敢干,毛书记用实际行动践行了共产党人的初心和使命,是我学习的榜样。”听着村民们的感慨,刘朝清向重庆日报记者表示:“在以后的工作中,我要以毛书记为标杆,把基层工作真正做到老百姓的心窝里。”

脱贫攻坚楷模、脱贫攻坚先进个人、先进集体……时代造就英雄,伟大来自平凡,平凡英雄给人最多感动。乡亲们坐在电视前,认真聆听习近平总书记的重要讲话。当听到总书记庄严宣告“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利”时,乡亲们再一次沸腾了。

“老毛带领大家修路,就是想让下一辈人过上好日子。现在脱贫攻坚战胜利了,国家又要全面实施乡村振兴战略,我们下庄赶上了好时代,乡亲们的努力没白费。”王祥英早已热泪盈眶。

“脱贫摘帽不是终点,接下来我还要扩大柑橘种植规模,升级民宿条件,用自己的双手把生活搞得更好。”袁堂清已有了下一步的打算。

“以前村里的年轻人都往外跑,现在有了下庄有路、有产业、处处是机遇,我要留下来发展电商,把下庄的柑橘卖得更远、卖得更好。”28岁的彭鑫决定过完年不外出打工了。在村里,有他这样想法的年轻人越来越多。

总结表彰大会结束后,村民们仍坐在毛相林家的院坝里,憧憬着美好的未来。从这里望去,初春的下庄正焕发出勃勃生机。

### 石柱县中益乡华溪村村民满怀憧憬:

## 「在党的领导下,今后生活一定还会更好」

□本报记者 陈维灯

临近惊蛰,万物复苏,石柱土家族自治县中益乡华溪村马培清家的院坝旁,杏花芬芳、桃李吐芽。

2月25日上午,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京举行。

上午8点过,虽然偶有两点飘雪,华溪村腰鼓队早就在院坝里敲响了欢乐的鼓声,村民们陆续从四面八方赶到马培清家的院坝收看大会直播盛况。每个人脸上都洋溢着幸福的笑容,不少村民还身着节庆时会穿的民族服饰。直播开始后,人群里不时爆发出阵阵掌声,大家也为我国脱贫攻坚战取得全面胜利激动的同时,也为这些年华溪村村容村貌和自己生活翻天覆地的变化而感慨。

2019年4月15日,就是在马培清家的院子里,习近平总书记同村民代表、基层干部、扶贫干部、乡村医生等围坐在一起,摆政策,聊变化,谋发展。“今天我们又聚在这个院坝,我心情特别激动。”87岁的老党员马培清说,“我现在虽然年纪大了,有些事情力不从心,但作为一名老党员,我一定会牢记总书记的嘱托,不忘初心,牢记使命,尽自己所能为村里做点事情。”

腊月三十,马培清刚过了87岁生日,还吃了生日蛋糕。“我现在啥子都不缺,吃得好、穿得好、住得好,生活环境也越来越好。”他说,这一切变化都离不开党的领导,大家一定要继续努力,把生活过得更好。

还是在2019年4月15日那天,习近平总书记到华溪村看望了贫困户谭登周一家。在政府和驻村扶贫工作队的帮扶下,谭登周依靠养殖中蜂和土鸡脱了贫,之前因务工受伤的身体也有了好转。

2月25日一早,虽然行动不便,谭登周还是坚持到马培清家中收看总结表彰大会直播。“全靠党和国家的好政策,我才有今天的生活,住房不愁、看病不愁,身体慢慢好起来,还能养蜂、养鸡。听到总书记说‘我国脱贫攻坚战取得了全面胜利’,我激动得眼泪水都下来了。”谭登周告诉重庆日报记者,等天气再暖和一点,他准备多养几群中蜂,多养一些土鸡,“在党的领导下,今后的生活一定还会更好。”

人群中,曾经的贫困户花仁叔激动得泪流满面,“我们一家五口人,以前就靠种一点庄稼、打一点零工过活,挣的钱根本不够用。”在驻村扶贫工作队的帮助下,花仁叔参加了县里组织的免费培训,在偏岩坝开起了“自来熟”农家乐,又承包了村集体7亩黄精的管护,2020年收入超过10万元。

“现在的生活和以前比,真是一个天、一个地。我一定要把农家乐经营好,把日子越过越红火。”花仁叔说,“总书记说,下一步要做好脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接。我们在过好自己生活的同时,还要为乡村振兴出份力,把房前屋后打扫干净,让村子漂漂亮亮的,让来耍的游客开开心心。”

华溪村党支部书记王祥生告诉记者,现在村里已发展了脆桃、脆李、木瓜等经果林1088亩,全村养殖中蜂1400多群(其中村集体经济养殖400多群),2020年村集体经济收入20多万元,“2019年全村人均年收入1.4万余元,2020年的统计数据还没出来,应该会有所增长。”

王祥生说:“看看华溪村这几年的变化,再看看全国这几年的变化,听总书记说出的一个个脱贫数字,回望脱贫攻坚这一路,我深切地感受到,没有党的领导,这一切根本不可能实现。”

中益乡党委书记谭雪峰获得了“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号,王祥生说,自己一定要向身边的榜样学习,扎根基层、甘于奉献,持续巩固脱贫攻坚成果,发展建立长效增收机制,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。同时,切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,开好头、起好步,把华溪村建设得更加美好。

### 城口县沿河乡联坪村红军大院的乡亲们有了新目标:

## 「我们还要继续努力,撸起袖子加油干」

□本报记者 罗芸

2月25日上午,城口县沿河乡联坪村,高耸入云的山顶仍白雪皑皑。

位于山腰的红军大院,乡贤刘朝谱站在院坝喊:“大家快点来看电视,今天总书记要给易乡长颁奖!”

红军大院是当地刘氏家族聚居地。这里曾出过6位红军战士,院子里居住的都是红军后代。

上午10点半,全国脱贫攻坚总结表彰大会开始。前一天,大家就知道乡政府获得了“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉称号的喜悦。

不一会儿,刘朝谱家30多平方米的火房里,就坐满了兴高采烈的乡亲。

“易乡长要走上领奖台,这是好大的荣耀哦!”刘朝谱的侄女刘尚桃羡慕地说。

“易乡长是代表我们沿河乡去的,这也是我们大家的荣耀。”刘朝谱“纠正”侄女,“你家也脱了贫,那份奖状也有你的功劳。”

“对头,这个奖是大家共同努力得来的。”刘朝谱的话引来一片赞同声。

在电视上,首批颁发的是全国脱贫攻坚楷模,巫山县竹贤乡下庄村村党支部书记毛相林第一个上台领奖。

“毛相林带领村民把绝壁天路修通了,真的很感人。”联坪村第一书记王永超在旁边当“解说”,“修路就是重要。你看我们联坪村,也是把路修通了,才实现了‘一通百通’。”刘朝谱的堂弟刘朝汉感叹。

联坪村位于海拔900多米的山上。原来沿河乡赶路,只有一条半米宽的羊肠小道。村民买猪、买肥料,一个往返就要一整天。1999年,联坪村的毛坯路修通,2015年道路进行了硬化,改变了村里“晴通雨阻”的历史,村里的笋竹产业、香菇产业相继发展起来。2016年,联坪村实现整村脱贫。全村人均纯收入从2014年的不足6000元增加到去年的1.2万元。

“快看,那个是易乡长上台了。”刘朝谱的堂弟刘朝沛眼尖,一下喊了出来。

“对头,对头,就是他!”大家一起热烈鼓起掌来,不少人激动得脸涨红了,手也拍红了。

“就是这几年,联坪村真的是‘两重天’,党和政府为我们脱贫出了大力!”刘尚桃的掌声特别响亮,“我们能有今天,靠的是党和政府实打实的关心。”

此时,刘尚桃身旁的“地炉子”上,一口大锅里正咕嘟咕嘟地煮着腊肉,香气溢满热闹的火房。“外公在世的时候,最希望我们能吃饱饭,十天半月还能吃上一顿肉——现在这些全部‘超标’实现了!”刘尚桃回忆往事。

刘尚桃的外公刘立安是红三十三军战士,去世时肚子里还留着一颗子弹。他经常教育子孙,共产党是为穷人打天下的,跟着党走,我们才能吃饱饭!

“我们家要是没得政府帮助,早就垮了。”刘朝汉也感慨起来。

刘朝汉的孙子因为脑膜炎,辗转多家医院治疗,前后花去三四十万元。作为贫困户,医保和大病救助帮了他家大忙,减免了十多万元医疗费,并获得了5万元大病救助。2017年,政府补助2万多元,他家把木瓦房改成了亮堂堂的两层楼新房。现在,刘朝汉和爱人文传菊在村里的“扶贫车间”务工,每年能有上万元收入。“这个奖励代表的是过去。总书记说了,要不间断激发全社会向上向善的正能量。红军大院任务还很重,未来乡村振兴,我们还要继续努力,撸起袖子加油干呢。”乡亲们一起观看直播的沿河乡党委书记吴雪飞插话。

总结表彰大会直播结束后,大家还留在火房里热烈地讨论着村里今后的发展。下个月,红军大院将把6位老红军的画像挂进院子里的刘家祠堂,“我们要把这里建成沿河乡的红色文化教育基地,让红色文化激励大家继续推进乡村振兴,发展与红色文化相关的旅游产业。”村民们说。

刘朝谱告诉重庆日报记者,联坪原名叫黄连坪——这里曾产黄连,同时也是形容这里的生活极为苦寒。“后来大家盼望过上好日子,就把村名改为联坪。”刘朝谱说,“以后大家肯定还要加油,争取把乡村振兴全国先进也拿到手!”

## 歌曲《下庄》发布 重庆音乐人盛赞下庄人

人前往巫山采风,“也就在那次采风过程中,我来到了下庄村。当我站在下庄村的村口,看着蜿蜒而下的绝壁公路,想着在新闻上看到的毛相林带领下庄人修建这条公路的情景,敬佩之情油然而生。当时我和谭老师就决定专门写一首歌,来表达我们对毛相林以及下庄人的敬意。”

据介绍,《下庄》的主歌部分用近乎白描的手法,描绘了下庄恶劣的时空环境和下庄人与自然抗争的壮举,为其后感情的升华作了充分铺垫。“例如‘四面围困,绝壁百丈渊’‘祖祖辈辈活在一口井底天’等歌词,都生动还原了当时下庄面临的困境。”

在副歌部分,两位音乐人直抒胸臆。“在这一部分里,我主要抒发了对下庄人艰苦奋斗精神的慨叹和敬意。比如,‘风餐又露宿,流血又流汗,下庄出山路,盘旋群山之巅’等歌词,既展现出毛相林带领下庄人修路的不易,又展现了公路给下庄带来的巨大改变,进而让人们能够更加直观地了解下庄精神。”谭德成说。

本报讯(记者 黄琪奥)2月25日,重庆日报记者从重庆市流行音乐协会获悉,由重庆市业余词作家谭德成、青年作曲家周亚辉联袂创作的歌曲《下庄》当天发布。两位重庆音乐人用一首动人的歌曲,表达了对刚刚获得全国脱贫攻坚楷模荣誉称号的巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林的敬意。

“《下庄》是我们到巫山采风时所作。”周亚辉表示,去年下半年,他与谭德成等重庆音乐